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, Szegénysorban kezdte életéi s művészi pályáját 
és szegényen, földi javak hátrahagyása nélkül költö­
zött el. Nem volt bohém és nagy munkásságának 
gyümölcseit csak igen kis kosarakban gyűjtögethette 
össze. Neve ma fogalom a magyar képzőművészei, fő­
leg a művészeti oktatás terén : ő volt az ugartörő, az 
a művészi agitátor, aki a nemzeti megújhodás korá­
ban egész életéi, egész lelkét egy nagy célnak, a ma­
gyar piktura és szobrászat alvó géniusza fülkeltésé* 
nek szentelte. El kell képzelnünk a kort: a múlt 
század hatvanas éveinek végét, a nemzeti öntudat 
ébredését, amikor a lelkeket az alkotmányos élet 
helyreállásának tudata tölti be. Abban a korban, 
amikor a közjogi, politikai kérdések szinte domi- 
náíókká válnak, akad két férfiú, aki a kultúra terén 
vállalkozik a regeneráció nemes munkájára: Eötvös 
és hűséges tanítványa, később munkatársa : Kelety.

A magyar képzőművészet kifejlődésének lehető­
ségeit ő teremtette meg. Magyar ügyet szolgált, a ma­
gyar művészetet akarta naggyá tenni ez a szász szár­
mazású művész és esztétikus. Atyját még von Kietle­
nek hívták s József nádor hozta magával Drezdából 
udvari festőnek, gyermekei rajzoktalőjűnak. Két íia : 
Gusztáv, a magyar művésze li oktatás és Károly, a 
magyar közgazdasági és statisztikai tudomány meg­
alapítója, nővérükkel, játszó pajtásai lettek a nádor 
gyermekeinek. Palatínus Jóskával és Erzsébet főher­
cegnővel együtt kergették a lepkéket és labdát az al- 
csuthi parkban és a budai bástyán. Útjaik később el­
váltak és sem Kelety Gusztáv, sem Kelety Károly 
nem aknázták ki soha azt a barátságot, amely őket 
a gyermekkori pajtásokhoz fűzte.

Magyarságát itt szívta magába a pesti iskolák­
ban. Ha nem is vesszük számba azt, amit a magyar 
kultúráért tett; ha behunyjuk is szemünket mara­
dandó alkotása előtt, az a kép, amely a Szépművé­
szeti Múzeumban függ, ennek a magyar, szinte so* 
vén magyar érzésének fényes bizonyítéka. Az auto­
krata önkény állal száműzött parkjában az a han­
gulat szólal meg, amely Tompát verseiért a bör- 
tő»be juttatta;, az & .magyar fájdalom, sir, ki ebből *

képből, amellyel a költő a gólyához viagy az anya- j 
madár fiaihoz zokog. A Bach-korszak elűzött már­
tírjának kertjében terjed a pusztulás, az elvadult 
avar s a bitanggá vált földben disznók túrnak. Meg­
kérdeztem egyszer tőle: mit akart e rut állatokkal 
szimbolizálni s ki az. a kondás, aki az uratlan föld­
ben turkáló férgekre vigyáz? — s egy sokat jelentő 
mosoly volt erre a felelete.

Jogásznak készült s teremtő, alkotó, agitáló mű­
vész lett belőle. Sok nélkülözés, sok lemondás volt 
a sorsa s sokszor volt egész napi tápláléka egy da­
rab kenyér szalonnával, amit az egyetemre magával 
vitt. Mint joghallgató festi első képét, egy oltárké­
pet, melynek árán Becsbe megy, ahol jogi tanul­
mányait folytatja, de egyúttal Rali! tanítványa is 
lesz. Hazajövetele után Eötvös házába kerül: ő ne­
velte Eötvös Lőrándoí, aki élte fogytáig atyai barát­
jának tekintette őt.

A művészi ambíció tovább űzi; egy előre kifize­
tett megrendelés árán Münchenbe megy és a nélkü­
lözéseknek, lemondásoknak itt uj korszaka követke­
zik. Csak hazaküldözgetett illusztrációiból tudja 
fenntartani magái. Specialitása volt a rajz, a termé­
szet után készült illusztráció, egész sorozata maradt 
gondosan és szeretettel, elmélyedéssel készült fa­
tanulmányainak. illusztratív talentuma az Osztrák- 
Magyar Ál anarchia írásban és képben ciinii műben 
érte el csúcspontját, amely vállalat művészi bizott­
ságának tizenhét éven át volt elnöke. Ju ti

Kritikai és esztétikai munkássága már műn- 
cheni tartózkodása alatt kezdődik. E tanulmányok 
már fiatal korában utat nyitnak neki az Akadémiába 
és a Kisfaludy-Társaságba. Ki hinné el ma, hogy itt 
tartott székfoglalói á forradalmár Keletyről tesznek 
tanúságot, aki a képzőművészetek hanyatlásáról pa­
naszkodva, nyíltan hangoztatja azt, hogy a fejünkre 
nőtt esztétikai elméletekkel szemben forradalomra 
van szükség. Később, a Deák-szobor ügyéről tartott 
akadémiai székfoglalójában élesen hangsúlyozza, 
hogy a szépmüvészetek világában sehol sem látható j 
a "haladás,* jelenkorunk mindent túlszárnyaló, vií- i 
íátosebes haladása. Csak zsellérek vagyunk; min- I 
dériben a múltnak lekötelezett, de lázadásra kész j 
szolgái, akik. várjuk és keressük, de mindeddig hasz- | 
talonul az uj vezércsillagot, amely a letarolt mezők 
pusztaságából kivezessen. Trefortról szóló emlék­
beszédét is azzal végzi, hogy haladás volt az ő életé­
nek, munkásságának »  ffiiáfifc fe.WR legye»,,

kritikái miatt annyian vádoltak dogmatizmussal s el­
maradottsággal, már a nyolcvanas években védelmére 
kél a művészek fegyelmezetlenségének s azt az indi« 
vidualitás erősebb fejlettségén alapulónak mondja; 
Bátran hirdeti, hogy a művészember beléríéke sem« 
mivé lesz, ha individualitásáról lemond vagy ennek’ 
lényegéből értelmi áldozatokra kényszerítik. A Deák« 
szobor ügyében Tóth Béla azzal vádolta meg, hogy 
művészi felfogása odiózus és a művészi felfogás sza­
badságát kíméletlen erőszakkal korlátozó volt. Kelety 
abban a kérdésben, hogy Deák ülő vagy álló szobrot 
kapjon-e, az akadémiai székfoglalótól kezdve mind­
végig törheteílenül az első megoldás mellett küzdött 
s a pályázat során talán élesebbé váló kritikái onnan 
fakadtak, hogy az alkotó művész, Huszár Adolf ̂ állás­
pont] a e kérdésben ingadozó volt. A harc Kelety, 
Lipthay Béla és Huszár Adolf között igen heves volt. 
Huszár és az őt védő Lipthay a személyeskedéstől 
sem riadtak vissza. Ám Kelety e térre sohasem kö­
vette őket s amint maga hangsúlyozta, következetes 
elvi álláspontját mindig az ügyszeretet nemesebb in­
dokai diktálták. Huszár később maga is belátta azt, 
hogy Keletynek értékes művészi szempontokkal tá­
mogatott álláspontja a helyes s ezért tért vissza sok' 
ingadozás után az ülő szobor megoldásához. Talán 
ez is mutatja, hogy Tóth Bélának nem volt igaza 
akkor, amikor Keletyt azzal vádolta, hogy Huszár 
művészi szabadságát akarta korlátozni.

1868-ban, alig hogy Eötvös miniszterré lett, 
Keletyt azzal a megbízással küldi külföldre, hogy ott 
a képzőművészeti oktatás intézményeit tanulmá­
nyozza é£ ezután tegyen javaslatokat aziránt, ho­
gyan volna lehetséges nálunk, akkori kezdetleges 
viszonyaink közepette is a művészeti oktatás ügyét 
életrekeltcni. Tanulmányul járói szóló jelentése, 
amelyben végig azt hangsúlyozza, hogy legfőbb köte­
lességünk a nemzeti művészet, vagyis a nemzetet és 
hazát tárgy azó képzőművészetek művelése, lett alap­
jává azon intézményeknek, amelyek megalakítása az 
ő nevéhez fűződik. Eötvös, majd később Pauler és 
főleg Trefort miniszterek tették magukévá Kelety ja­
vaslatait, amelyek a rajztanitás gyökeres reformjára, 
képzőművészeti akadémia létesítésére, állami műter­
mek felállítására, nyilvános mügyüjtemények létesí­
tésére és különösen az Esterházy-képtár megszer­
zésére, nyilvános tárlatok rendezésére, állami pályáza­
tok Js jijjak, kitűzésére, egyszóval mind ply kérőé-



Bekre vonatkoztak, amelyek az ő közreműködésével 
egytől-egyig mind megvalósultak, sőt ma már túlha­
ladottak is. Kelety és Trefort munkássága szorosan 
egybekapcsoíődott: a munkával elhalmozott minisz­
ter, mint azt Kelety gyakran emlegette, hetenként 
kétszer-háromszor fürdés közben hallgatta meg 
munkatársa előterjesztéseit, amelyek megvalósitása 
előtt még az eléggé súlyos pénzügyi helyzet sem volt 
akadály. így jö tt létre az országos mintarajziskola és 
rajztanárképző, a két festészeti s utóbb a szobrászati 
mesteriskola; az ő nevéhez fűződik az iparművészeti 
iskola és muzeum, a Képzőművészed! és később az 
Iparművészeti Társulat megalapítása. Mindez intéze­
tek az ő egységes igazgatása alatt állottak s vezetése 
alatt ez intézmények, amelyek élén ma már külön- 
külön igazgatók s nagy személyzet dolgozik, akkori­
ban öt bérházban és két állami épületben, hét egy­
mástól távol eső utcában, három városi kerületben 
voltak szétszórva. Elképzelhető az az emberfeletti 
munkásság, amelyet ez intézmények alapítása, szer­
vezése és vezetése megkívánt. Megtörtént, hogy ez 
intézetek közül többnek éveken át nemcsak szellemi 
vezére, mindenért felelős őre, hanem, a megfelelő 
segédszemélyzet híján egyszersmind gondnoka, pénz­
tárnoka, ellenőre, a legcsekélyebb Írásbeli munkák­
nak húsz éven át fogalmazója s egyúttal másolója is 
volt. S végezte ezt az emberfeletti munkát a rendes 
tanári, később igazgatói fizetésért, amit a mintarajz- 
iskolábaa viselt állása után kapott s azért a 400, ké­
sőbb 500, mondd ötszáz forintért, amit az iparművé­
szeti iskola igazgatása fejében neki utalványoztak. 
Emellett idealizmusa és puritánsága közmondásszerü 
volt. Nem egyszer megtörtént, hogy a gyermekeikért 
aggódó szülők ünnepélyes alkalmakkor ajándékokkal 
akartak neki kedveskedni, amelyeknek a sorsa 
mindig egy v o lt: felbontatlanul kerüllek vissza kül­
dőikhez. Egyetlen egyszer nem tudott ellenállani *. az 
egyik szülő, ismerve Kelety vadász-szenvedélyét, egy 
szép kis őzikét küldött neki. Keiety felkelt az Író­
asztalától, elment a legközelebbi vadkereskedőhöz, 
megtudakolta a vadhús akkori árát és a kis őz ér­
tékét postán késedelem nélkül elküldötte a tulfigyel- 
paes apának.

Dolgozott, alapított, szervezett, igazgatott és irta 
esztétikai tanulmányait késő éjszakákig, sokszor a 
hajnali órákig. Közben pedig ecsete, rajzónja pihent: 
nagy tevékenysége megakadályozta őt abban, hogy 
egész erejét a művészi munkának szentelje. Áldozat 
«Süt ej m  ő részéjről, nemcsak azért, meft ezzel falán



helyzetén is könnyitheleít volna, hanem főleg azért, 
mert ezzel alkotó vágyát kellett fékeznie. Helyesen 
mondotta róla Berzeviczy, hogy más irányú nagy el­
foglaltsága miatt művészi egyénisége nem alakulha­
tott ki úgy, mint azt fiatal porának nagy alkotásai 
remélni engedték s ecsete valószínűleg több, változa­
tosabb, gazdagabb örökséget hagyott volna hátra, ha 
helyét nem kellett volna oly gyakran a tolinak át­
engednie. Azt a magasztos önzést, amelyet ő Markó 
Károlynál oly szellemesen dicsőített, Kelety életében 
vajmi keveset követhette; nagylelkűen le kellett 
mondania magasröptű ambícióiról azért, hogy a mii- 
vésznemzedékek számára egyengesse az utat a siker 
felé. Neki köszönhetjük, hogy Munkácsyt, Lotzot, 
Benczúrt, Mészölyt, Zalát, Sírobit, Zichy Mihályt,

■ Kiss Györgyöt, Szinyeit, Paczkát, Mednyánszkyt s a
* többieket magyar földön megértették és érvényesü- 
1 léshez juttatták. Ezek az akkori fiatalok akkor út­

törők, forradalmárok voltak s mert Kelety a legtel-
* jesebb szabadságot akarta a művészi életben meg- 
| valósítva látni s mert óvakodott attól, hogy a mű­

vészt kutatásaiban kalauzolja, e művészi forradal­
márok az ő szárnyai alatt kerültek magyar földre 
és tudtak itt gyökeret verni. Ezért hamis az a be-

: állitás, az a vád, amellyel Keletyí néhány ellensége 
illette: kritikái, tanulmányai, kiállítási jelentései

1 nem tanúskodnak avult, maradi fölfogásról, sem el- 
\ fogultságról az uj kor törekvéseivel szemben. Azt,
| aki a nyilvános emlékművek felállításánál csak egyet- 
J len elvet ismert, azt, hogy szobrainkat, freskóinkat 
: a még követelőbbé válandó utókorra való tekintetből 
| is kell terveznünk, nem lehet jogosan a merev mű- 
1 vészi konzervativizmussal megvádolni. Még kevésbbé 
{ azt, aki sok mükiállitáson a saját vékony erszényéből 
i jutalmazta meg azt a fiatal művészt,, akinek az 
! állami pályadijakból már nem futotta, 
í Idealizmusa, természetimádata, poétikus, roman-
* tikus hajlamai voltak szülői egyetlen, nemes szenve- 
í délyének : a mór említett vadászi passziójának. A 
. hét hat napján kifáradt idegeit az üllői híres vadász- 
, társaság körében pihente ki; Kieronymi, Török fő­

kapitány, Tolnay államvasuti elnök s a nyolcvanas 
évek többi nagy embere társaságában töltötte vasár­
napjait. Itt szerezte kínzó, nagy betegségét is, amely 
már 68 éves korában, mikor talán még újból kielé- 
githeíle volna alkotó művészi ambícióját, sok szenve­
dés után a sírba .vitte.


